

# Němci zaujali přístav Nikolajev v Rusku

## PEVNOST A PŘÍSTAV NIKOLAJEV PŘI ČERNÉM MŮŘI ZAUJAT BEZ BOJE SBORY NĚMECKÝCH VOJSK

**Teutoni postoupili až ku Chersonu. — Vylízení Petrohradu je nyní úplné. — Stávky v Rakousko-Uhersku se šíří. — Němci organizují dva armádní sbory v Sibiři.**

Londýn, 18. března. — Němci pokračují ve svém postupu v jižním evropském Rusku, používajíce Oděsu jako základny, a zmocnili se pevnosti a přístavu Nikolajeva, severovýchodně od Oděsy. V Nikolajevě nalézají se velké loďnice a hlavní stan vysokého velení ruského černo-mořského loďstva. Stejně jako Oděsa i Nikolajev obsazen byl německými vojsky bez jakéhokoliv boje. Válečné loďstvo ruské uchýlilo se do Sebastopolu.

Němci potlačili sověty v Oděse i Nikolajevě a zmocnili se loďnice v postáze jmenovaném městě. V postupu se pak pokračovalo směrem ku Chersonu. První vlak, příjezdí přímo z Berlína, přibyl do Oděsy včera, Nikolajev, který nalézá se při ústí řeky Bug, poskytuje Němcům kontrolu nad vodní cestou velké části zjeleho bohatou krajinu zemědělskou od Volyňska až po Černé moře.

Nikolajev, nalézající se asi 40 mil severovýchodně od Chersonu, na řece Bug, zaujal důležité místo v námořních obranách Ruska. Má velké loďnice a je sídlem vojenského guvernera, který je zároveň velitelem loďstva na Černém moři. Přístupy k městu jsou silně opevněny. Obyvatelstva má Nikolajev asi 100.000.

Nikolajev leží asi sedm mil severovýchodně od Oděsy a pravi se, že je největším ruským obilním skladem. Americký obilní obchodník, který nedávno vrátil se z Ruska, oznámil, že v Nikolajevě složeno bylo 5.000.000 bushelů pšenice. V posledních letech carská vláda zřídila v Nikolajevě základnu pro budování černo-mořského loďstva. Námořní dílny se nalézají na rozloze 200 akřů a jsou vypraveny pro zaměstnání 10.000 mužů.

Kongres sovětu v Moskvě byl rozpouštěn po schválení mírové smlouvy s Německem. Do posledního okamžiku někteří členové sovětu stavěli se proti pokračujícímu podmínkám Němců, ale bez jakéhokoliv výsledku. Mnozí z nich varovali před nebezpečím dalších německých útoků a poukazovali na nutnost sjednocení odporu. — Před svým odročením kongres schválil přestěhování kapitolu z Petrohradu do Moskvy a poslední depše naznačují, že vylízení Petrohradu je nyní úplné.

Zádná změna v situaci Sibiře nebyla zaznamenána. Japonci až do soboty, dle prohlášení premiéra Taranehio, nebyli rozhodnuti, co učiněno bude Japonskem s ohledem na nebezpečí bolševických a německých živlů v Sibiři, kde poslední pomáhají prvňejším ve hrázvládě. Zatím co opošení strany v Japonsku pokračují ve svých snahách za účelem zabráněni posláni vojska do Sibiře, téměř veskerý tisk země je v prospěch takové intervence.

Londýn, 18. března. — Vylízení Petrohradu je nyní úplné, dle Reuterovy depše z tohoto prohlášení. — Civilnímu obyvatelstvu nebude nyní dovoleno opustiti město a za účelem zajištění pořádku veskerá osobní doprava na železnicích byla zastavena.

Rada komisařů "petrohradské komuny," jak zniti bude úřední označení Petrohradu a okolních distriktů v budoucnosti, autorovala vydávání znovu tak zvaných buržoazních časopisů, které většinou byly potlačeny od zabějení německého postupu.

Zabraněni Turky celé téměř Ba-

tun krajiny bylo potvrzeno. Poslední podrobnosti o zaujetí Abo ve Finsku Němci pravi, že 3.000 vojáků s dělostřelectvem přišlo z Alandských ostrovů na několika transportech, jež předcházely byly lamací ledu. Rudé gardy odepřely se vzdáti a Němci bombardovali město po půl hodiny, přimutivše tak rudé gardy k ústupu. Němci pak zmocnili se tří ruských torpédových lodí a několika odližovačů min.

Amsterdam, 18. března. — Stávky jsou opět v proudu v Rakousko-Uhersku a rozširují se rychle, dle zpráv z německých pramenů. Jiskrová depše berlínského časopisu, Weser Zeitung, pravi, že stávka v Budapešti dosahuje vážných rozměrů. Telegrafické spojení s Vídní bylo suspendováno ve čtvrtek.

Vídeňská depše berlínského časopisu, Lokal Anzeiger, potvrdila dřívější zprávy, že dělníci v železničních dílnách vyšli na stávku. Všechno dělnictvo v dílnách na jedné línii zaučelo práce v úterý a ve středu připojili se k nim dělníci v dílnách jiných železnic. Pod hrozbou vojenského zakročení dělnictvo vrátilo se do díln, ale nepracovalo.

Paříž, 18. března. — Válečné úřadovna oznamuje radu silných německých útoků ve směru k Samogneux, severně od Bois Des Cnerieres a v Bezonaux krajíně. Velkým německým oddílem podarilo se vniknouti do francouzské línie v různých místech, ale za prudkého francouzského ohně utrpěly velké ztráty a nebyly schopny udržeti si půdu, kde podarilo se jim získati posice.

Poslední zprávy udávají, že francouzská vojska vnikla do nepřátelských zákopů v Malancourtu na frontě 1.400 metrů v hloubce 800 metrů.

Tokio, 18. března. — Oznamuje se, že Němci pokoušejí se zorganizovati dva armádní sbory německých válečných zajatců v Rusku. Jeden sbor, jak se oznamuje, organizován je v Irkutsku v Sibiři. Dva jízdecké sbory také jsou organizovány.

Peking, 18. března. — Spolehlivá depše z Blagověnska v Sibiři, nalézajícího se 500 mil severně od Charbinu, poslána dne 8. března, sděluje, že všichni bolševičtí vůdci, počítaje v to předsedu místního sovětu, byli zatěněni kozáky. Bolševická vojska, sestávající z rezervního pluku pravidelného vojska, byla odzbrojena a pořádek obnoven. Reuterova depše před tím oznámila, že bolševiči v Blagověnsku zavraždili 150 Japonců.

Londýn, 18. března. — Depše z Petrohradu sděluji, že němečtí důstojníci byli "pozváni," aby zorganizovali armádu v Ukrajině. Zprávu tuto poslala ruská úřední novinářská agentura, jež přešla jí z rakouských pramenů. Moskevský sověť rozhodl se zorganizovati místní armádu sovětu. Poněvadž mírová smlouva naružuje demobilisaci rudé armády a rudých gard, bolševičtí vůdci snaží se naléztí plán pro organizaci nové armády. Němci, jak se prohlašuje, nebudou stěžovati toto hnutí a zdá se, že v budoucnosti obrana bude prováděna armádami místních sovětu.

**POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ**  
Omaha a okolí: Pěkné, mírné.  
Nebraska: Všeobecně pěkné v pondělí a v úterý; mírná teplotura.

### FOTOGRAOVÁNÍ NEPŘÁTELSKÝCH ZÁKOPŮ S AEROPLANU



Účinnost dělostřeleckého ohně spočívá hlavně na pozorování vzduchoplavců, kteří fotografují nepřátelské línie. Na obrázku našem spařujeme letce při hotovení takových obrázků.

#### Líga národů proti pan-germanismu.

Rím, 18. března. — Události trvalé důležitosti vyvinuly se v poslední době v politickém životě Italie. Silné hnutí je v proudu, které má za účel upuštění od imperialistických cílů Italie a uznání národních práv všech podléhajících národností. Velký výbor k vyjednávání se slovanskými živly v Rakousko-Uhersku byl jmenován senátem a poslancekou senátovnou. Výbor tento má podporu všech politických stran italských, vyjmae socialistů.

Předseda výkoného výboru organizace, Torre, podepsal právě dohodu s vůdcem Jihoslovanské línie, v Londýně, v které nalézá se principy trvalé a přátelské aliance a upravení teritoriálních úhrnků mezi Italií a Jugoslavií. Tato dohoda uznává jednotnost Jugoslaviie a její nároky na jistá území, na které Italie až doposud činila si nároky. Jihoslované na druhé straně přiznali Italie nároky na anneksní území, kde Italové mají většinu. Jihoslovanům přiznáno bylo právo na Dalmaci a přilehající ostrovy, kde práva Italů náležitě budou chráněna. Tato schůzka v Londýně byla předporadou pro velkou konferenci v Římě, jež konati bude se počátkem příštího měsíce. Na této konferenci budou se podíletí národní výbor Česko-Slovanů, Jihoslovanských, Poláků a Rumunů z Rakousko-Uherska ve spojení s výbory anglickými, francouzskými, italskými a srbískými. Účelem této konference má býti utvoření lígy potlačování národů rakousko-uherských k práci za účelem doelení naprosté neovislosti a federace těchto států. Jsou naznačeni, že toto hnutí má podporu vlády spojené.

#### Německý list radí vykořistěni zbraných území.

Londýn, 18. března. — Německo musí počítati jako se skutečností s hospodářskou válkou po obnovení míru a s kontrolou Anglie a Spojenými Státy zámořské surového materiálu, dle prohlášení pan-germanského berlínského časopisu Tageliche Rundschau, dle haagské depše časopisu Daily Mail. Časopis k tomu připojuje: "Německo z toho důvodu musí hospodářsky zužitkovati Persie a Sibiře. Brémy a Hamburg, které tak suazivě hleděly v minulosti k moři, musí svoji pozornost obrátiti k souši. Německo musí hleděti vykořistiti země, ku kterým má volný přístup a to je Balkán a distrikty při Černém moři, následované Kavkazem, krajinami při Kaspickém moři, Persii a Sibiři."

#### Angličané srazilí devatenáct aeroplanů nepřítele.

Londýn, 18. března. — Dvanáct nepřátelských aeroplanů sraženo bylo anglickými aviatiky v sobotu, kdesi sedm jiných doneseno k sestupu, dle oznámení polního maršálka Haiga. Angličtí vzduchoplavci vedle toho provedli řadu velice úspěšných nájezdů, při kterých nepříteli způsobili značné škody.

#### Výkaz anglických ztrát za týden.

Londýn, 18. března. — Anglické ztráty v minulém týdnu byly 3.562. Z tohoto počtu bylo usmrceno nebo zemřelo následkem ran 53 důstojníků a 822 mužů. — Pohřešovaných nebo raněných důstojníků je 148 a mužů 2.539.

#### President Wilson chystá prohlášení o ruské situaci.

Washington, D. C., 18. března. — Došlo k naznačení z úředních kruhů, že prezident Wilson učiní brzy úřední prohlášení ohledně ruské situace. President, jak vešlo ve záměst, studoval pozorně ruskou situaci a může v době brzké učiniti prohlášení o této záležitosti před kongresem. Poslední prohlášení sira Roberta Cecilie, ruského ministra blokády, polního maršálka von Hindenburga a generála Ludendorffa, naznačující, že Německo může navrhnouti mír na účet Ruska, vzbudila tu značný zájem, ale všude jeví se k takovému mírovým návrhům odmítavé stanovisko. Úředníci nikde nejví čhtí učiniti o této věci jakéhokoliv prohlášení, což je naznačeni, jak nevítanou je mírová diskusse v přítomné době.

## Teutoni provedli silný útok na Američany blíže Toulu

**Útok následoval po silném nepřátelském dělostřeleckém ohni. — Činnost na celé línii.**

S americkou armádou ve Francii, 18. března. — Po silné dělostřelecké přípravě vícejšího rána velký počet nepřátel překročil mezzákopí na pravém boku americké výše, severozápadně od Toulu. Očividně úcele nájezdu bylo rychle docíleno, ježto jenom nepatrný počet nepřátel vnikl do našich línii. Nebylo dáno dovolení oznámiti množství ztrát.

Tento nájezd, stejně jako jiné, provedené na celé frontě od Severního moře až po hranice Švýcarska, měl za účel hlavně získati informace zmocněním se zajatců. Výhodně od Luneville naše patroly objevily část německých zákopů, načež naše dělostřelectvo přimutivlo nepřítel, aby je opustil. Patroly pozvolna postoupvaly, až byly schopny přímo pozorovati Němce. Tyto výzvědné patroly nalézaly množství výkopů, z nichž bylo střeleno z ručnice a strojových pušek na naše línii a pozorovány pohyby. Naše dělostřelectvo pak zničilo tyto posice hlídek.

Naše vojska byla podrobena neobyčejně silnému dělostřeleckému ohni, který trval čtyřadvacet hodin. Více jak 240 střel, z nichž některé utvořily kratery až 20 stop v objemu, padly na jednu sekci línii. V jiné sekci páleno bylo silně na baterie. Také množství plynových střel bylo vypáleno na sektory u Toulu a Luneville.

Americká vojska v sektoru východně od Luneville ve spojení s francouzským vojskem udržují doposud nepřátelské zákopy severovýchodně od Badonvilleers, ačkoli Němci učinili mnohý pokus vytlačiti je z nich dělostřelectvem. Střely, z nichž mnohé byly 12-palcového typu, padaly na tyto posice, ale Američané a jejich spojení udržovali se v nich.

V spojování posice se pokračuje a stejně i v přípravě nových posic k obraně. Všechno zdá se nasvědčovati tomu, že nepřítel se vzdá dalších pokusů o vytlačení Američanů a Francouzů z těchto posic, uvědomiv si těžkost tohoto úkolu. Po celé výše dělostřelectvem boje jsou v proudu, ale doposud nikde nedošlo k vývoji činnosti pěchoty.

#### Němci naleznou málo pšenice v Oděse.

Chicago, Ill., 18. března. — J. Ralph Pickell, obilní odborník, který se právě vrátil z Ruska, prohlašuje, že Němci naleznou žádná pšenice v Oděse. Co zbylo obilí v Oděse, to spotřebováno bylo domácími obyvatelstvem, u přechliku a propuštěnými vojáky. Prohlašuje, že Nikolajev a nikoliv Oděsa je střediskem zásob a že kozáci stojí mezi Němci a velkými skladišti v středních a severních provinciích Ruska. V Nikolajevu nalézá se nějakých 5.000.000 bushelů pšenice.

#### Němci nepřetržitě posílají vojska na západ.

Londýn, 18. března. — Berlín oznamuje zvýšenou činnost na anglické frontě mezi Arrassem a St. Quentinem. Zřízení nové německé armádní skupiny pod velením generála von Gallwitzě naznačováno je oznámením z hlavního stanu. Vojska generála von Gallwitzě umístěna jsou nepochozě mezi armádní skupinou, které velí německý korunní princ a onou vévodou Albrechta a je možné, že čelí proti frontě, na které nalézají se americká vojska.

## Ruské sověty proti vůli lidu přijaly německý mír

**Bolševici očividně ovládali kongres. — Ruská situace se tím ale jen málo změni.**

Londýn, 18. března. — Rusko podrobilo se centrálním mocnostem. Těžké podmínky mírové smlouvy, přijaté bolševičtími delegáty v Břestu Litvevském, byly schváleny všeruským kongresem sovětu v Moskvě, přes to, že proti jejich přijetí stavěly se důležité živly ruského lidu.

Jak všeruský kongres sovětu v této záležitosti se zachová, dalo se souditi z oznámení, poslaného ve čtvrtek minulého týdne z Petrohradu, že bolševičtí delegátí ve své předporadě rozhodli se velkou většinou přijmouti německé mírové podmínky. Bolševici — jako při předcházějících příležitostech — dovedli zafiditi věci tak, že kongres úplně kontrolovali a že jejich vůle rozhodovala.

Bolševici v kongresu pak prozradili s resolučí, která schvaluje počiny vlády dělnických a vojenských delegátů, jakož i mírové delegace, a žádá organizaci obrany země utvořením národní armády, sestávající z obou pohlaví. — K přijetí její došlo po Leninově prohlášení, že je to jediné východisko z přítomné situace a naznačeni, že smlouva může býti zrušena za změněných okolností.

Sociální revolucionáři levice, jediná z ostatních socialistických stran ruských, která připojila se k bolševikům, pokusili se zabrániti přijetí smlouvy, která označena byla ministrem spravedlnosti za "protirevoluční a nesocialistickou," ale bez jakéhokoliv výsledku. Ministr spravedlnosti prohlásil, že strana sociálně revolucionární odmítá zodpovědnost za přijetí smlouvy a že vzdá se svého úřadu, aby veskerou svoji energii a vliv mohl věnovati organizaci ozbrojeného odporu proti německému imperialismu.

Všeobecně má se za to, že přijetí německých podmínek míru ničeho nezmění na ruské situaci. — Demobilisace armády ruské vlastně byla již provedena a ti, kdož ochotni jsou bojovati proti Němcům budou pro Teutony stálým zdrojem nebezpečí. Nelze naznačiti doposud, do jaké míry dojde v důsledku bolševické kapitulace k sesilění protibolševických a silně protiněmeckých živlů, ale všeobecně má se za to, že bezpodmínečné vzdání se bolševiků Němcům jejich vliv značně zvýší.

#### Rusko vyjednává s Ukrajinou o mír.

Amsterdam, 18. března. — Zabužení mírového jednání v Kijevě mezi Ruskem a Ukrajinou je oznamováno vídeňskou depše časopisu Vossische Zeitung v Berlíně. Ukrajinská rada, jak depše pravi, brzy se shromáždí k schválení mírové smlouvy s centrálními mocnostmi. Proti vládě, zřízené v Ukrajině po prohlášení neovislosti, postavili se bolševici, kteří poslali bolševická vojska k podpoře bolševického hnutí v Ukrajině. Došlo k řadě bitev a město Kijev dobyt bylo bolševiky. Postup teutonických vojsk do Ukrajiny ale přimutivlo bolševiky, aby se vzdali své kampaň.

#### Němci získali v Oděse patnáct válečných lodí.

Amsterdam, 18. března. — Telegram z Berlína časopisu Koelnische Volks Zeitung sděluje, že Němci našli patnáct ruských válečných lodí v přístavišti v Oděse, když zaujali jmenované město.